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' ա 1 Ւ " ե" ելէ ի մե շ սլա աճա ո ա էյ ա ն կերպի ր ա լե րը Հա aim կ ml, դ են գրա-

վում։ Իրանք ուր ուլն բարդտթլուն ու գժ վւսրտ թ լան են ներկա լացնում իրենց 

քերականական, ձե աիմաստսւլին ւոարրեր դրսև որա Ահերով, իրեն у աոա if հերով 

ու ընդգրկում ով: 

Հալունի Է, որ ս լատհա ւււսկւսն piujbp տերմինը և նրա Հասկացա թլունն 

աոա չին անդամ ճիշտ կերպով ավե ց Մ. 1Լրե գլսւնը դեոևս 1906 թվականին 

իր դպրոցական քե րականա իք լան մ ե հ ՚; ՛իրանից Հետո նա ա լդ րանր րնդգծե ւյ 

իր շարուելուս ո ι իժ լան դասագրքում՜: ԱլնուՀետև, տ/յ սոս դա քե րականտ թլուն-

ների մեշ էԼրեդլանի ^[՚ շ Է՛՛՛Է տերմինը կամ Հասկացա իժ լտնը Տ ա и ա ա ա վա մ Է 

ալնպե ս, ինչպեսt օրինակ, ալս օր Է՛: 

Պսւտհւսոա1յան բ ա յ ե ր տերմինը թեև Արեգլանին Է պատկանում, բալց 

տլդ րւսլերի Հասկսւ ցութ լունն ու ըմրոնու մը ե դե լ Է նաև նրանից շատ աոաշ 

Հանցոգա1լանտ> կամ ([ներգործականՏ> ընդՀանար տերմինի տակ: էԼլսպեսճ ըստ 

Ա· Ա լարն լան իՀ «՛Անցող սկան կըսվի բալ մ՛որ ուրիշին րւսն մ՝ ընել ա՛՛՛լ կը 

նշանակե. ինչպես (խմել տալի β IU l | Ш Ш Ш С| (ί ե ρ 4 : Տվլալ Հասկաց ու-

թ լան արաաՀալտիչը Ս, Պալասանլանը Համարում Է <TC|Q մասնիկը, որ չեզոք 

Բա1Ւ& ներգործական Է կազմում , իւագալ ֊ իւագացնել, չորանալ - չորացնել, իսկ 

ներգործական բալից կրկին ներգործական կամ անցոգտկան. մ ո ո ան ա լ մ ո ֊ 

ոացնե լ, սովորել — սովորեցնել»° և ալլն: 

ԱլսւսԼդ՝ ա ն ց ո ղ ա կ ա ն կամ ներգործական բալեր, որպես պասւոաոա-
կ ա ն րւսլերի ան վան III Ահեր, ըստ տերմինների նշան ակտ իէ լան, ճիշտ չեն գոր-

ծածված. դրանք, որպես քերականական տարրեր Հասկացա քժլտններ, Մ. Աբե ֊ 

գլանի քե րէսկան ութ լուն ի ց աոաշ իրարից и ա Հմա նա դասւվ ա ծ չեն եզել: Ալդ 

սահմանազատումը Արեգ լան ի մոտ մ ի ան դա մ ալն ցալտուն Է, որի Հիման վրա 

Էլ ո րո շտկի ու թ լուն կւս բալի սեոերի, ալդ թվամ նաև պատճաոական բալե-

րը մե ջ г 

Պատճաոական . սեոի բալը, ինչպես Հալտնի Է, ցուլց Է տալիս, որ են-

թական գործոգւո թլտնը կատարել Է տալիս մեկ արիշին, կամ ալդ արիշի 

գործ ո գութ լան կամ ե դե լաթ լան ւիովւոիւման պատճառն ինքն Է (ենթական ): 

1 Տե՛ս նրա Հ Ա* խ ա ր Հար ար ի րե րականութ յ ո ւ \ * , Վաղարշապատ, 1906: 

2 1Г. lli ρ 1ϊ 11 յ ιικ (it Աշխարհարարի շարաՀյու սու թ յ ո ւ ն , Վաղարշապատ, 1912, Է9 19—27: 

Նույնը ավելի ուշ նաև նրա Հ Հայոց /եղվի uiiuni թյուն» գրքում, Երևան, 1931, Է9 

ՅՕՏ- 303։ 

3 Տե՛ս If, . Ղ ս 1 | | | ւ ր յ ս ւ ( ւ , Հայոց լեզվի ղասադիրր \ և \ I դասարանների Համար, Հ ա յ ֊ 

սլնտՀրատ, 1951, էջ 230: 

« Ա . Ա յ i n p l i j i l i G , "քննական ր երական ու թյուն աշխարհաբար կամ արդի Հայ երեն , ե դ ֊ 

վի, Վիեննա 1866, էշ 89: 

Ս . Պ ս ւ լ ւ ս ս ս ւ ն յ է ս ն . ՛Բեր ական ու թյուն մայրենի լեղվի, Թիֆչիս, 1874, Է9 139: 



ՀՀվ. Ա. Ս ուրվալյան 

Պատճառականի ձևանիէշն Է ֊ ց ն ( ֊ u i g G , ֊ b l j Q ) ' . Սա ավելանալով մեծ մասամբ 

*եզո ք բալերին՝ դարձնում Է ան ց ո դա կան-սլա աճա ռա կան ձևեր, Հակառակ ՚ 

իրենց Հիմ ք Հանդիսացող չե ղսք Բ"՚լե րի, ինչպես որ են, օրինակ, կորչել և 

կ ո ր ց ն ե լ ՛ Առաշինը չեզոք բալ Է ե չի պաՀանշում ուդդակի խնդիր ( չ կ ո ր չ ե լ 

ինքն իրեն*), իսկ երկրորդն առաշինի անցողական-՛պատճառական ձևն Է և. 

պաՀանշում Է ուղղակի խնդիր («՛կորցնել մի բան»)։ 

Տարանմ ան օրինակներ են՝ 1ւ.սՐւգչել և ք ո ս ն գ ց ն ե լ » դ ի պ չ ե լ և դ ի պ ց ն ե լ , 

մ ա ն ե լ և մ տ ց ն ե լ » վ ե ր ա ն ա լ և վ ե ր ա ց ն ե ի ր ա ր ձ ր ա ն ա լ ե բ ա ր ձ ր ա ց ն ե լ » ի շ ն ե լ 

ե ի ջ ե ց ն ե լ » մ ո տ ե ն ա լ և մ ո տ ե ց ն ե լ , զ բ ա ղ վ ե լ և զ բ ա ղ ե ց ն ե լ և նման, ալլ բազ-

մաթիվ ձևեբէ 

Ալս նուլն ած անցով պատճառական ձևեր են կազմվում նաև մի շա«ք 

Քարադր լալ րւ:ւ (երի ց , կամ որոշ կար դի դաբձվածքալին արտ աՀալտու թ լուն֊ 

ներից։ Դրանցից են, օրինակ, վ ե ր կ ե ն ա լ — վ ե ր կ ա ց ն ե լ , վ ե ր թ ո . չ ե լ — վ ե ր թ ը ւ ն -

ց ո ն ե լ , ե տ ղ ւ ս ո ն ա լ — ե տ դ ա ր ձ ն ե լ , //՛«</ ե տ վ ե ր ա դ ա ռ ն ա լ (dկյանքը ետ վերա֊ 

դաոնար տասը տարովն, Էշ 188)— ե տ վ ե ր ա դ ա ր ձ ն ե լ («դու նրան ետ չես վե-

րադարձնիյ>, Էշ 188 )1, ե տ կ ա ն գ ն ե լ — ե տ կ ա ն գ ն ե ց ն ե լ » ն ե ր ս մ տ ն ե լ — ն ե ր ս մ ը ա -

ց ը ն ե լ , դ ո ւ ր ս վ ո ս Խ չ ե լ — դ ո ւ ր ս փ ա խ ց ն ե լ » ո տ ի կ ա ն գ ն ե լ — ո տ ի կ ա ն գ ն ե ց ն ե լ , 

Ս՛ա ք ո վ ւ ս ն ց կ ե ն ա լ — մ ա ր ո վ ա ն ց կ ա ց ն ե լ » գ լ խ ի ն ն ս տ ե լ — գ լ ի ւ ի ն ն ս տ ե ց ն ե լ և 

ալլնձ։ 

Պարական մեր նոր Հա լե ր են ի պատճառականի ~ ց ն ( ֊ ա ց ն , ֊եցն) ածանցը 

ծադումով Հին Է լինելով զբաբար ֊ Ո ՜ ւ ց ա ն f - ա ցու ցան, ֊ե ցուց ան ) ածանցի 

Հնչլունա փոխված ձեր։ Ալս պես, օրինակ, ա մ ր ա ն ա լ Բ,ս I ի ան ցողա կան-պատ-

ճառականն Է ա մ ր ա ց ն ե լ / իսկ սրա Հին ձևն Է ւ ս մ ր ա ց ո ւ ց ա ն ե լ · ե ռ ա լ բայի 

անց ո զական-պատճառականն Է ե ռ ա ց ն ե լ * իսկ սրա Հին ձևն Է եո-Ш ց ո ւ ց ա ն ե լ · 

անել բա (ի անց ո զական ֊պատճառականն Է ա ն ե ց նել > իսՀ սրա Հին ձեն Է 

ս ւ ն հ ց ո ւ ց ա ն ե լ * թ ռ չ ե լ բայի անցս զական-պա աճա ասկանն Է թ ռ ց ն ե լ » />»// սրա 

Հին ձևն Է թ ռ ո ւ ֊ ց ա ն ե լ 8 ՛ 

Ալս պես են նաև՝ ա մ ա չ ե ց ն ե լ (Հին՝ ամաչեցուցանել), ա մ ո ւ ս ն ա ց ն ե լ (Հին՝ 

ամուսնացու ցանել), ա ն մ ա ն ա ց նել (Հին անմ աՀա ցուցանել), ա շ խ ա տ ե ց ն ե լ (Հին 

աշխատե ցու ցանել), ա պ ր ե ց ն ե լ (Հին ապբե ցուցանել), ա ռ ո ղ ջ ա ց ն ե լ (Հին՝ 

աոողշա ցու ցանել), բ ա զ մ ա ց ն ե լ (Հին՝ բա զմա ցուցանել), բ ա զ մ ե ց ն ե լ (Հին՝ բազ֊ 

մե ցուցանել), դ ա լ ա ր ե ց ն ե լ (Հին՝ դա լա րե ցու ցանել կամ դա լա բա ցուցանել), 

դ ա ր ձ ն ե լ (Հին՝ դարձուցանել), զբաղեցնել (Հին՝ ղբազև ցուցանել և ալլԱ, և 

' ս յ լ ն 4 ։ 

Սրանք Հատկապես Է^*զոՔ բալեր են, որոնցից սովորաբար կազմվում 

են անցողական-պատճառական ձևեր։ 

IIբոշ անցողական բալերն Էլ կարող են ստանալ նույն - ց ն (—ացն, -եցն) 

ածանցը և դառնալ կր1լեակի ան ցողա կան-պատճառական ձևեր։ Նման բա լա֊ 

ձևեր պաՀանշոււք են սաՀորաբար երկու ուղղակի խնդի ր, ա լսպես , օրինակ 

1 ս· ibupjiuli; Հա ցավ ան, Երեւան, J955: 

® Նման դեպրե բում Հարադիր բառ ե ր ր մեծ մասամ ր դրված են բուն բայերի կող-

րինէ Պարդ Է, որ այդ բառերը սովորաբար գործ են ածւքում նաև աոանձին (առանց այդ 

Հարադիր բառերի), ինչպես, օրինակ, բարձրանալ—բարձրացնել, —՛թռցնել, դառնալ— 

դարձնել և այսպես նաև մյուս բոլոր օրինակներըէ 

Տե՛ս Ս ա · Ս՝սւլ|ս սւս յ ա ն ց ի է Հա յեր են բացատ ր ական բառարանրՅէ 

4 Տե՛ս նույն բառարանը։ 



*.ալոը լեզվի պատճառակերպ բալերը Kg 

* դ ա ս սովորեր, բա 10՝ «՛աշակերտին, գաս սովորեցնելն. « ՛ գ ի ր ք կարդար, բալց՝ 

<Г մարդկանց գ ի ր ք կարդացնելն և ալլն։ Щи կարգի օրինակներից են՝ «Ալս 

Հարցը ՛Հա զար լ անին հիշեցրեց մանկության մի դեպքն ( Զ . 4 3 ) , «Վասակը 

Հայացքով (այդ բանը) ն ա ս կ ա ց ր ե ց Լևոնին» (Զ- 3 7 4 ) , «Պոզային քարտիգար 

տի ուտեցնում.» (Զ· 504) և ալլն։ 

Անցողական բալից կազմված պատճառական ձեերն են նաԱ՝ արածեցնել , 
զ գ ա ց ն ե լ , իմ՛ացնել, լ ա փ ե ց ն ե լ , խմեցնել , խոստովանեցնեի ծծեցնել , նսւգցնել, 
ճ ա ն ա չ ե ց ն ե ի մ ա ր ս ե ց ն ե ի մ ո ռ ա ց ն ե լ , չաճեցնել , պարտավորեցնել ե աղն։ 

Հիշյալ անց ո զական" պատճառական բայերի զգալի մասը ունեցել է և՛ 

Հին ձևեր՝ —ւււցան (-ացուցան , -եցուցան) ածանցով։ Այգ Հին ձեերն են՝ ԱՈ-

վորեցուցսւնել «սովորեցներ, յիշեցուցանել «Հիշեցներ, զգացուցանել «զգաց-

ներ, ի մ ա ց ա ցանել «իմացներ, խոստովանեցուցանել «խոստովանեցներ, 

մոււացուցանել «մոռացներ, շանեցուցանել «շաՀեցնել, շաՀել տար, պ ա ր ՛ 
տ ա Ն Ո ր ե ց ա ֊ ց ա ն ե լ «պարտավորեցներ ե ալլն։ 

Պատճառական որոշ Հին ձևերի դիմաց գրական նոր Հալեբենում սովո-

րական գործածական չեն նրանց Հնչլունափոխված նոր ձևերը (-ուցան՝^>֊ ցն): 

Իրանց դիմաց արդի Հայերենում մեծ մասամբ պա տա Հու մ են նրանց նկա-

րագրական ձեերը (տալ բալի Հարադրութլամբ): Ալսպես, օրինակ, Հին լ ս ե -

ցա֊ցանել—նոր լսեցնել, բալց սրա տեղը այսօր սովորաբար գործ է ածվում 

լսել տ ա լ . Հին թ ո ր ե ց ո ւ ց ա ն ե լ — ն ո ր թորեցնեի բայց գործ է ածվում թորել 
տ ա լ · Հին գ ր գ ռ ե ց ո ւ ց ս ւ ն ե լ — ն ո ր գ ր գ ռ ե ց ն ե ի բալց գործ է ածվում գրգռել տալ . 
Հին ծ ա ծ ա ն ե ց ո ւ ց ս ւ ն ե լ — նոր ծ ա ծ ա ն ե ց ն ե ի բայցճ ծածանել տալ: Այսպես նաև՝ 

կ ա ր ծ ե ց ո ւ ց ա ն ե լ «կարծել տար, կսւրնեցուցանել «կարճել տար, ճ ա չ ա կ ե ց ո ւ -
ցանել «ճաշակել տար, նչմարեցուցանել «նշմարել տար, շարժեցուցանել 
«շարժել տար, ողորկեց ու ցանել «ողորկել տար, պառակաեցուցանել «պա-

ռակտել տար, պատրաստեցուցսւնել «պատրաստել տար, ստիպեց ուցսւ նել 
«ստիպել տար և ալլն։ 

Ան ցողա կան-ներգո բծական բալերից կազմված պատճառական ձևերը, 

ըստ կանոնի, ինչպես ասա ցինք վերևում, արտաՀալտում են կրկնակի ան ցո-

ղա կ անութ լան իմաստ և ըստ ալդմ էլ պաՀանշում են երկու ուղղակի խնդիր։ 

Այդպես չէ, սակալն, բոլոր դեպքերում։ 

Անցողական բալերից կազմված պատճառական շատ ձևեր, ինչպես կտես-

նենք, ո չ կրկնակի անցողական իմաստ են արտաՀալտում և ո չ էլ երկու ուղ-

ղակի խնդիր են պաՀանշում։ Նմանօրինակ պատճառական ձևերը շատ անգամ 

իրենց բուն անցողական բալերի (ալն բալերի, որոնցից կազմված են ալդ 

պատճառական ձևերի), ալսպես կոչված, կրկնակի կամ զուգակից ձևերն են։ 

Այսպես՝ ծ ն ե ց ն ե լ (Հին՝ ծնեցուցանել) ձևը գործ է ածված «առաշ բե-

րել, ծագեցներ իմաստով, օրինակ՝ «Այդ մտածմունքը ծ ն ե ց ն ո ւ մ к р նրա մե9 

մ ի փոքր անախորժ զգացմունք...* ք Ր ս ւ ֆ ֆ խ Երկերի ժողովածու, Հատ. \\, Երե-

վան, 1955, էշ 78) և ալլնν 

Նման դեպքերում պատճառս։կա նի իմաստն ալն քան է թուլանում, որ 

Հաճախ ալն իսպառ շնշվում-վերանում է , Հավասարվելով իրենց սկզբնական 

1 Թեև նույն Հեղինակի մոա պատածում է նաև ծնել ձևով՝ «Κյդ գաղափարները.. 

ծՏեցին նրա գլխում երևակայական ցնորքներն (նույն աեղում, Է9 54)։ 



,3(5 tt· Մուր վաչ յան 

(—անցողական) ձևերին։ ԱՀա ալդ իմաստով էլ գործ են ածվել մի շարք 

պատճառական ձևեր։ Ալսպես, օրինակ՝ շ ա ր ժ ե ց ն ե լ (Հին՝ շարժեցուցանել) ձևը 

Հանդես է եկել նուլն «շարժելն իմաստով «Ես տեսա մի խաչագող, որ ավա-

նակի նման շ ա ր ժ ե ց ն ո ւ մ ե ր իր ականշներլ։ն ( Ր ա ֆ ֆ ի , ն. տ., էշ 305)· խ ռ ո -

վ ե ց ն ե լ (Հին՝ խոովեցուցանել) ձևը նուլն «խռովելն իմաստով1 «Ալդ մըտ-

քերը սաստիկ խռովեցնում էին ինձն ք Ր ս ւ ֆ ֆ ի , ն· տ. էշ 579)· ճ ո ճ ե ց ն ե լ (Հինν 

ճոճեցուցանել) ձևը՝ նուլն «ճոճելն իմաստով «•••ճոճեցնելով փալտը բեռի 

Հետն ^ ր թ . Փ ա փ ա զ յ ս ւ ն , Ընտիր երկեր, Երևան, 1951, էշ 11)· դ ի զ ե ց նել 

(Հին՝ դի դեցու ցանել) ձևը՝ նուլն «դիզելն իմաստակ «տերևներն ու ճլուղերը 

միմլանց խաոնելով գլխին դ ի զ ս ւ ց ն ո ւ մ . » ^ ր թ . Փ ա փ ա զ յ ս ւ ն , ն· տ., էշ 288) 

և ալլն։ 

Նման զուգակից ձևերից են նաև՝ գ ա յ թ ս ւ կ ղ ե լ ե գ ա յ թ ա կ ղ ե ց ն ե լ (Հին՝ 

գա լթակղե ցուցանել), ս ե փ ա կ ա ն ե լ և սեվւ ակ ա ն ե ց ն ե | (Հին սեփականէս ցուցա-

նել)· վ ր դ ո վ ե լ ե վ ր դ ո վ ե ց ն ե լ (Հին՝ վրդովեցուցանել) կամ՝ խ ռ ո վ ե լ և խ ռ ո -

վ ե ց ն ե լ (Հին՝ իաովեցա ցանել), վ ե ր ա կ ս ւ ն գ նել և վ ե ր ա կ ա ն գ ն եց նել և ալլն։ 

Ան α ո զական բայերից կազմված ալն պատճառական ձևերը, որոնք երկու 

ուղղակի խնդիր չեն պաՀանշում, կա՛մ Հնի ազդեցութլամբ են գործածված 

նախասովետական շրշան ի, մանավանդ 19-րդ դարի մեր գրողների ստեղծ ա-

գործութլուններում, կա'մ երբեէքե Էլ սխալ են ածանցված Հասկացվելով որպես 

չեզոք բալեր (մի տեսակ մթագնած լինելով ներգործականի իմաստը)։ Ալդ-

ι գ ի ս ի բալերից են (կրկնակի՝ զուգակից ձևերով)՝ խ ո ն ս ւ ր ն ե լ և խ ո ն ա ր հ ե ց ն ե լ 

(Հին խոնարՀե ցուց անել· «ոչ մի ազգի աոաշ չ ե ն խ ո ն ա ր ն ե ց ն ո ւ մ իրենց ան-

պարտելի գլուխըն Ր ա ֆ ֆ ի , ն, т . , Էջ 317)*· Ա լ ա ա ե լ և ս լ ա ա ե ց ն ե լ («..•պտտեց-

նում են իրենց իլիկը* — Ր ա ֆ ֆ ի , ն. տ·, Էշ 115)դ· ն ն չ ե լ և ն ն չ ե ց ն ե լ (Հին՝ 

Հնչեց ո լցան ել. «ալդ բոլորը··· Հնչեցնում Էին Հովվական կլանքի ան մե զ 

և պարդ պո եղի անն Ր ա ֆ ֆ ի , ն. տ·, Էշ 299)· β պ ե լ և ճ ս լ ե ց ն ե լ (Հին՝ Հպե ցու-

ցանել. «...շրթունքը Հպեցնում Էր քնողի երեսին ն Րաֆֆի* ն. տ·, Էջ 370) 

և ա լլկէ 

Նման դեպքերում մեծ մասամբ, ինչպես նկատելի Է, ալսօր ընդունելի 

Է սկզբնական (և ո չ երկրորդական) ձևերի գործածութլունը· ալսպես խ ո ն ա -

րել (և ո՛չ խոնարՀեցնել), պ տ տ ե լ , էւպԼի շ ա ր ժ ե լ , f in նել * դ ի դ ե լ և ալլն։ 

Ալսպես նաև* ն ա լ ե լ բայը, որ ներգոբծական սեռի բալ Է, բալց ալս 

ձևով Հաճախ չի Հանդիպում մեր գրողների մոտ՞։ Ալս իմաստը սովորաբար 

արտաՀալտված Է ն ա լ ե ց ն ե լ ձևով, օրինակ՝ «արևը ն ա լ ե ց ն ո ւ մ ե ր ձլունըն 

* Նույն չ, նաև այսօր՝ է Հով աւոակն իսկույն ղ [ ո լ ի ՚ ը J u n i i u i n f i b g p b g 9 (ահ՛ա *R. 

gjuiG* Ոսկե Հովիտ, Էշ 303)։ 
2 Ս րանք նույն f պտտել, ղարձնելՖ իմաստով ղո ր Л են ածվում այսօր, որպես ղու֊ 

դակից ձևերէ Օրինակի Թափալցյանի նույն էՈսկե Հովիտէ վեպի մի պարբերության մեջ 

այղ երկու ձևը մեկը մյուսին փոխարինել Է. այսպես1 сՏի ղրանը վերցրեց մոաորի ար-

մընկաձև րոնակը և մի երեք—չորս ան գամ ամբողջ թավւով ս | ա ւ ո ե ց · Լսվեցին կցկտուր 

փոթ փոթոցներ և մոտորը նո՛րից լոեցէ Տիղրանը այս անղամ այնպես ս | III in ե ց ր ե ց ; *>/> 

տրակտորն օրորվեց> (Էշ 108)։ 

Օրինակ՝ ն՛ Զարյանի էՀացավանն վեպում ք ւ ս ւ լ ե խ որպես ներղորձական բայաձև, 

ոչ մի անղամ չի ղորձաձվաձ, փոխարենը պա տա Հ ում Է ίί ս ւ լ ե ց ն ե լ Լպատճաոական) ձևըէ 

ՊատաՀում Էէ սակայն, հ ա լ ե լ բայի կրավորականը՝ քաւլ ( |Լ լ % է սառույցը արևի ջերմությու-

նից արղեն սկսել Էր հ ա լ վ ե լ J (Էջ 17), այսպես նաև Հետաղա Էշերում՝ 50, 115, ЗЛО և 

այլն* 



Հայոց [եզվ/ւ պատճառակերպ բայերը „57 

կամ* «իսպառ ճ ա լ ե ց ր ե ց ամեն կարգի փափկանկատութիւն* (\յ. Զ ա ր յ ա ն , 

ί ί , տ. · с о 537, 412). «ԱՀա արևը ճսւլեցրել էր իմ մոմով կպցրած թևերս» 

քՎ. Փ ա փ ա զ յ ա ն , ն. տ., էշ 388). «Գ արնան արևը քլալեցնոււք кр ձյունը Այոլ 

սարի...Ρ ք Ա · հ ա կ ո ւ ֊ ն ց , Երկեր, Երևան, 1955, էշ 31) և այլն, և այլն։ 

Նման դեպքերում աոաշ են գալիս մի տեսակ ձևի և բովանդակության 

(ֆունկցիայի) խզում կամ Հակասություն, երբ այս կամ այն անցողական բա՛-

ւը ձևով կր!յեակի անցողական·՛պատճառական է ^ ֊ ց ն , ֊ ա ց ն կամ ֊ ե ց ն ածան-

ցով), իսկ իմաստով կամ ֆունկցիայով սովորական անցողական-նեբգործա-

կան։ Այս կարգի «կրկնակիΜ անցողական ձևերը ֆունկցիա յով Համ ընկնում են 

այն անցողական-ներգո բծական ձևերի Հետ, որոնցից կազմված են դրանք 

(երբեէքե իմաստի թեթև նրբերանգներով, Հմմտ, վերևում բերված՝ խոնսւ ր -

ն ե լ — խ ո ն ա ր հ ե ց ն ե ի պ ա տ ե լ — պ տ տ ե ց ն ե լ և այլն)։ Այդ բանն ավելի շոշափելի 

Է մի շարք Է^Դ"Ք (բնաձայնական) բայերից կազմված պատճառական ձևերի 

մեշ, որ կտեսնենք քիչ Հետո։ 

Ասացինք, որ սովորաբար Է^ղոք սեռի բայերից են կազմվում անցո-

ղական-պատճառական ձևերը։ Րայց կան որոշ չեզո ք բայեր, որոնցից անցո-

ղական—պատճառական ձևեր շեն կազմվում։ ՛հրան ք Հատկապես այնպիսի բա-

յեր ենթ որոնց անցողական-պատճառական ձևի կարիքը [եղվի մեշ չի զգաց-

վում , կամ դրանց անց ո զական-պատճառական ձևը փոխարինվում Է անցողա-

կան-ներ գործ ական ուրիշ բայով, ինչպես, օրինակ < |սւ |—բերել , զ ն ա լ — տ ա ն ե ի 

(Հմմտ. հ ա ս ն ե լ — ն ա ս ց ն ե լ ) , ը ն կ ն ե լ — գ ց ե լ (Հմմտ. ի ջ ն ե լ — ի ջ ե ց ն ե լ ) , ե լնե լ 

( И դուրս գալ)—դուրս բ ե ր ե ի ե ր և ա լ — ց ո ւ յ ց տալ (կա և9 ե ր և ա ց ն ե լ ձևը—ՀինՀ 

երևեցուցանել, «իրենց կարմրավուն ցոլքով ե ր և ա ց ր ե լ Լին նրա ականջները9 — 

Ա Բ . 631, կամ՝ «մեշքի արծաթ գոտին երևացնում Էր ճկուն մարմինըՖ Ա ր . 

665) և այլն}, կամ Էլ մի չեզոք բայը փոխարինվում Է Համարժեք մի այլ 

Հեզոք բայով, որից և կազմվում Է պատճառական ձևը, օր լալ || լ ա ց ե լ լսւ-

ց ա ց ն ե լ և այլն։ 

Նման փոխարինումը սովորաբար շատ ցայտուն Է դրսևորվում Հարա-

Գրյալ բայերի կամ որոշ կարգի դարձվածքային արտաՀայտությունների մեշ. 

երբ, մի կողմից, կանգնած են արմատից կամ արմատական բառից անանցո-

ղական-չեզոք բայով կազմված Հարադրյալ բայերը, որպես չեզոք (կամ եր-

բեէքե կրավորական) բայաձևեր, և մյուս կողմում, նույն արմատից կամ ար֊ 

մ ատ ական բառից անցողական-ներգ ո բծական բայով կազմ ված Հարադրյալ բա-

յերը, որպես ան ցողա կան-պատճառական բայաձևեր։ Բերենք օրինակներ, այս-

պես՝ if ա ն դ ա լ («գալիս են ըստեղերք ման գալիս* Մ· 87 )՝ չեզոք և if ա ն 

ած՜ել («տանում եմ շենը ման ածեմJ Մ. 87) անցողական-ներգոբծական, 

Հմմտ. շրջել և շրջեցնել («բարձրացրին Կամսարյանին դեպի առաստաղը և 

սկսան շ ր ջ ե ց ն ե լ դաՀլիճի շուրչըձ — Մ. 12)։ 

Այսպիսի օրինակներ շատ կան։ Դրանից են՝ շուո. զալ («Արուսը շուռ եկավ» 

Զ· 6) և շուո . բ ե ր ե լ j| շ ո ւ ո . տալ («նա երեսը շուռ տվեց*—Զ· 270) կամ շուււ 

Ու if ո ւ Ո. գալ («շուո ու մուռ Էր գալիս անկողնումն) և շուո. ՈԼ ւքուո. տ ա լ («շուռ 

* /1չ միայն չեղոք բայերին, այլև ան ցողա կան ֊ ն ե ր գործական բայերին Էլ, երբեՕկ 

նրանց Համարմեր պա աճա ռա կան ի Համար նոր րաո Է փոիւարինում, օրինակ՝ ա ե ս ն ե լ — -

>ոԼսց1ւել , րայց վերջինիս Համար սովորաբար գործ Է ածվում ց ա յ ց տ ա լ Հարաղրյալ բայը! 



Ա, Մ ո ւրւէա լչան 

+,ւ մուռ էր տալիս աոջեի թերթերըն — Զ· 154). \\ՈՆ{ գՀ\Ա1\ («Հացի պատառները 

կուլ չէին դնում ն) և կու. լ տալ («կուլ էր տալիս... ծխախոտի ծուխը*—Զ· 158). 

ք ա շ «յալ И ք ա ր շ գ ա լ («ամբողջ օրը քարշ է դալիս») և ք ա շ տ ա լ II ք ա ր շ սւսւլ 

(«տրեխի թելը դետնին քաշ տալով»—Զ՛ 191, «քարշ տվեց դեպի տուն»— 

J? . 28). փ ո ւ լ գ ա լ («սիրտը փուլ եկավ» —Զ· 96) և փ ո ւ լ բ ե ր ե լ И ՛փուլ ա ա լ 

{C Ամեն մարդու ավելի Հեշտ է փուլ տալ, քան ոտի կանգնեցնելՖ Զ* 376). 

շ ա ղ գալ («մազերը շադ եկան ճակատին») ե շ ա ղ տ ա լ («գլուխ տվեց՝ կարճ 

խուզած մազերի փունշը շաղ տալով» — Մ. 8). ճալ ՈԼ մ՛աշ լ ի ն ե լ («մոմի պես 

Հալ ու մաշ եզավ») և Սալ ո ւ մ՛աշ անել («Հալ ու մաշ արիր»—Զ· 390). տ ա կ ն 

ո ւ Վրա լ ի ն ե լ («Լեռնի Հոգին տակն ու վրա եղավ» Զ· 390) և տ ա կ ն ՈԼ վ ր ա 

անել («շարունակում էր նա տակնուվրա անել կանաց սիրտը» — Զ* 71). ո ւ ժ ա -

ս պ ա ռ լ ի ն ե լ («մինչե որ ուժասպառ լինի» — Զ՛ 17) և ո ւ ժ ա ս պ ա ռ ա ն ե լ («ձիուն 

ուժ ա и պա ո արեց» ). լ ո ւ յ ս ա շ խ ա ր ն գալ (*մի օր լուլս աշխտրՀ կգա») և 

լ ո ւ յ ս ա շ ի յ ա ր ն β Ш ն ե լ («մի մասին բռնել ու լուլս աշխարՀ Հանել»— Д. 339). 

զ ի ն ա թ ա փ լ ի ն ե լ («Արուսը զինաթափ եղավ»—Զ՛ 491) և զ ի ն ա թ ա փ ա ն ե լ 

«դրանով նա զինաթափ էր անում Վասակին»—Զ· 537) ե ալլնг 

Ալսպես են նաև բազմաթիվ ալլ Հարադրլալ բալեր, որոնք մեծ մասամր 

կազմված են երկու բառից ե Հաճախ արտաՀալտում են մի բառի գաղափար 

ե ունեն մի բառական արժեք: Սրանք սովո րաբար փոխարինվում են ամ բող·֊ 

9ական բառերով, որոնք սեոի տեսակետից իրար Հակադիր օրինա!լներ են, մի 

կողմում գտնվելով չեզոք կամ երբեէէե կրավորական և մ լ ուս կողմ ուս պատ-

ճառական կամ երբեէքե ներգոբծական բա§երըէ 

Երկու բառից բա՛ղկացած Հարադրլալ բալերի աոաշին եզրում լինում են 

տարբեր բառեր՝ ա) ա ն ո ւ ն ն ե ր ը , (մեծ մասամբ գոլական անունները), օրինակ, 

գլուխ գալ «Հաջողվել» ե գլուխ բերել «Հաջողեցնել», գլխի ընկնել «Հասկանալ» 

ե դլիւի գցել «Հասկացնել», մարդու գնալ «ամուսնանալ» ե մարդու տալ 

«ամուսնացնել», պար գալ «պարել» ե պար ածել «պարեցնել» ե նման ալլ 

բազմաթիվ օրինակներ (ուր ՀիԱնական ն շան ակութ լուն ը անուններն են արտա-

Հալտում, իսկ բալը մի տեսակ սպասարկու դերում Է Հանդես գալիս). 

բ) ե տ ա դ ր ո ւ թ յ ո ւ ն ն ե ր ը կամ՛ մ ա կ բ ա յ ն ե ր ը к նմ՛ան ա յ լ բ ա ռ ե ր , օրինակ, 

ետ գալ «վերադառնալ» ե ետ բերել «վերադարձնել», մոտ գալ «մոտենալ» 

ե մոտ բերել «մոտեցնել», վալր իջնել ( || վալր գալ) «իջնել» և վա լ ր բերել 

«իջեցնել», ներս գնալ «մտնել» ե ներս տանել չմտցնել» ե ալլն (ուր Հիսեա-

կան ն շան ակտ թ լուն ը բալն Է արտաՀալտում, իսկ Հարադիր բառերը մի տե-

սակ օժանդակ դեր են կատարում). 

գ) մ՛եծ մ ա ս ա մ բ ա ռ ա ն ձ ի ն ա ն գ ո ր ծ ա ծ ա կ ա ն բ ա ռ ա ր մ ա տ ն ե ր ը (Հաճախ բա-

լա րմա տները), օրինակ եռ գալ «եռալ» ե եռ տալ «եռացնել», փուլ գալ 

«Փլվել՛ Փլէեէս ե փուլ բերել «փլցնել», ման գալ «շրջել» ե ման ածել «շըր~ 

շեցնել» ե ալլն (ուր անունների նման Հի ԱԼ ական նշանակութ լունը բառար-

մատներն են արտաՀալտում) ե ալլնւ 

Ինչպես երեում է վերեի օրինակներից, սրանք ա լեպիս ի Հարադրլալ 

բալեր են կամ որոշ կարգի դարձված ք%ս լին արտաՀա լտութլուններ, որոնց 

փոխարինող պարզ բառերը, ինչպես նշեցինք, մեծ մասամր լինում են չե-

զոք ( կամ կրավորաձե չեզոք) և նրանցից կազմված ան ց ո զական-պատճառական 



բայերը, այսպես՝ մ ա ր դ ո ւ գ ն ա լ «ամուսնանալ* !ւ մ ա ր դ ո ւ ա ա լ «ամուսնաց-

նելէ գ լ ո ւ խ դ ա լ < r Հ ա ջ ո ղ վ ե լ յ > և գ լ ո ւ խ բ հ ր ե լ «Հաջողեցնել», ե տ գալ «վերա-

դառնալ.9 ե ե տ բ ե ր ե լ «վերադարձնել», եո. գ ա լ «եռալ» և եււ տ ա լ «եռացնել» 

և այլ նման բազմաթիվ օրինակներ: 

Ծ ա ն ո թ ո ւ թ յ ո ւ ն · — Բ ա յ ց f>frZJtuL Հարադրյալ բայերի մեշ պատաՀում են նաև 

կրավորական և նրա ներգործական ձևերը, ինչպես, օրինակ՝1 ս ի ր տ ա ն ե լ «խրա-

խուսվել» և ս ի ր տ ա ա լ «խրախուսել», հ ա լ ո ւ մ ա շ լ ի ն ե լ €Հալվել ու մաշվել» և 

հալումաշ անել «Հալել ու մաշել», ջարդուփշուր լինել Վարղվնլ ու Փշրվել» և 

ջարդուփշուր անել «["՛բդել ու փշրել», գինարսւփ լինել «ղինաթափվել» և գ ի ֊ 

նաբափ անել «զինաթավւել», ցրիւ] գալ «ցրվել» և ցրի<| տա» с ց ր ե լ » և այլև, 

որոնք, ինչպես տեսնում ենք, փոխարինում են արդեն ոչ թե չեզոք և նրանից 

կազմված անց ո զական ֊պատճառ ական ձևերին, այլ փաստորեն կրավորական և 

նրա ներդորձական ձևերինг Նման Հարադրյալ բայերն ու որոշ կարդի դարձ֊ 

վաձքայիՆ արտահայտություններն արդեն պետք Է կապել, բնականաբար, կրա-

վորական—Ներգործական ձևերի Հետէ 

Րաց ի էեգոք կամ կրավորաձե էեզոք բալերից (կամ* չեզոքի իմաստ 

արտաՀա յտո զ Հարադրյալ բա յերից ու որոշ կարգի դարձվածքային արտա-

Հա լտ ութ լուննե րից ), անցողական-ներգոբծական որոշ բալեր ~ ց ն (-ացն, -եցն) 

ածանցի օգնությամբ, ինչպես տեսանք վերևում, տալիս են կրկնակի անցո-

ղական-պատճառական ձևեր, ինչպես, օրինակ՝ իւ մ ել—խմեցնել (նաև խմել տալ), 

ուտել ուտեցնել (նաև՝ ուտել տալ), Հիշել—Հիշեցնել (նաև՝ Հիշել տալ), իմա-

նալ իմացնել (նաև* իմաց տալ), լսել—լսեցնել (նաև՝ լսել տալ, Հին՝ լսեցու-

ցանել. «լսեցնում Էին ինձ լուր յանց երգերը»— P. 261), Հավանել — Հավանեցնել 

(=Հավանել տալ. Հին՝ Հավանեցուցանել. «այստեղ չենք եկել մեզ Հավանեցնե-

՚ լու...» Φ. 398), կարդալ—կարդացնել (նաև՝ կարդալ տալ կամ կարդացնել տալ), 

զգալ—զգացնել (նաև՝ զգալ տալ, օրինակ՝ «աղքատի տան մեշ յուր ներկա-

յությունը զ գ ա լ к տալիւս ! ) — Մ. 19 կամ՝ «գարնան արևն Իրեն արդեն զգալ 

Էր տալիսՖ — Ա ր . 64) և ալլն՝: 

Ան ց ո զական-նե ր գործ ական բալերի պատճառական ձևերը մեծ մասամբ 

կազմվում են տ ա լ Բայի օժանդակությամբ (Հարադրությամբ), տալով, այս-

պես ասած, պատճառականի նկարագրական ձևեր, ինչպես, օրինակ՝ գրել—գր^լ 

ս՛ալ, շինել—շինել տալ, կապել ֊կապել տալ, բացել — բացել տալ, նկարել նկա-

րել տալ, կառուցել — կառուցել տալ, կարդալ — կարդալ տալ, կամ՝ կարդացնել 

կ ա ր դ ա ց ն ե լ տ ա լ (կրկնակի ձևով՝ ~ ց ն ածանցով և տ ա լ բայով): 

Հարանման օրինակներից են (նախադասությունների մեշ)՝ «երեկոյան 

ι ~ցճ (-ացն, -եցն) ածանցի Էությունը բայի մեշ անցողականություն֊պատճաոա֊ 

•կանություն աոաշ բերելն Է,[ինչպես, օրինակ, մի կողմից՝ եռալ-եռացնել {մի բան), վա֊ 

ք * / - ֊ վ ս ւ գ հ ց ն ե ւ (՛էեկին)... և մյուս կողմիցճ կպչել (մի բանի) և կ պ ց ն ե լ ( մ ի բանի% մի բան), 

Հասնել ( մ ի բանի կամ մեկին) և հ ա ս ց ն ե լ (մի բանի կամ մեկին՝ մի բան) և այլն, ուր 

պատճառական ձևերը կաղմվո ւմ են չեզոք կամ անանցողական բայերից և ձեոք են բե-

րում անցողականություն: Պարզ Է, որ այդ նույն ածանցը, Հանդես դալով անցողական 

կամ ներգործական բայերի մեշ, անցողականության փոխարեն չի կարոդ ան ան ցողա կա-

նաւթյուն աոաշ բերելէ Անցողական բա յերի մեշ Էլ նմանապես անցողականություն шпшЯ 

բերելով՝ դարձնում Է Նրանց կրկնակի անցողական, ինչպես, օրինակ, ուտել (մի բան) և 

ո ւ տ ե ց ն ե լ (մի բաՆճ մեկին), սովորել ( մ ի բան) և ս ո վ ո ր ե ց ն ե լ ( մ ի րաՆ% մեկին) և այլն, 

որոնք, կարծես թե, Նմանվում են ուղղակի և անուղղակի խնդիրներ միաժամանակ ըն-

դունող բայերին (ինչպիսիՆ Է, օրինակ, տալ р и / / » ֊ աալ մի բանճ մեկին)։ ԱակայՆ այս-

պես պնդելու Համար Հարկավոր Է ապացուցել, որ միևնույն ֊ ց ն ածանցը չեզոք բայերի 

Հետ ղործածվելիս ա ն ց ո ղ ա կ ա ն ո ւ թ յ ո ւ ն Է աոա[ բերում, իսկ ՆերդործակաՆ բայերի մոտ 

սւՏանցոդականություն; որ անկարելի բան Էէ 
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փոքրիկ աղջկաս դաշնամուրի վրա վարժություն է ա ն ե լ տ ա լ ի ս . » (Մ. 2 2 ) , 

«երր Հարկ լիներ, պ ա ր ե լ տ ա ր ամ ենաամո թխած աղջիկներին» (ԱԲ. 3 3 9 ) , 

Ղմի քանի Հարյուր դեր ան եղներով ք ա շ ե լ ШШ ե,..» (ԱՐ. 460), <Гթե չէ տոլ֊ 

նըդ գ ր ե լ կ տ ա մ . » (ԱԲ. 5 2 6 ) , «ռայկոմի միջողով ա ղ ա տ ե լ կ տ ա ն ք » (Զ· 56), 

(Γ Հավա ա լ տ ո ւ ր խոտը գետնից» (Զ՛ 94), «դպրոցից հ ա ն ե լ տ վ ե ց » (Զ՛ 143), 

< r Ն կ ա ր ն ե ր ը տ պ ա գ ր ե լ ե տ ւ ս | ի ս թերթերում| (Զ* 224), «Շտապ մ ՛ ե ք ե ն ա գ ր ե լ 

տ ո ւ ր . րե'ր...յ> (Զ՛ 226 7 ) , «քո դեմ դիմում 1 փ ն գ ր ե լ ա վ ե լ » (Զ՛ 2 5 0 ) , «...ու 

րաղմիցս կ ր կ ն ե լ տ վ ե լ » (Զ· 260), « ՛ գ ո ղ ա ն ա լ չ ս ս ս ս . » (Զ· 2 6 6 ) , «...ե ը ն ղ ո ւ ֊ 

ն ե | տ ա լ Աշոտ ՖաՀրադլ անին վտարելու որոշումը» (Զ* 2 9 8 ) , « ՛ ք ն ն ե լ ե fiuiu-

տ ա տ ե լ տ վ ե ց նոր Լացավանում տներ շինելու րտղմաթիվ դիմուԱեեր» (Զ՛ 38.5), 

«այգ րոլորր նա գ ց ե լ ե տ վ ե լ իրենց կոլխողի Հաշվին» (Զ՛ 3 6 5 ) , «Լեոնր 

կոլխոզի Հաշվին կ ա ր ե լ տ վ ե ց . . . » (Զ՛ 3 8 6 ) , «Լեոնը լծ՛ել տ վ ե ց կառքն ու 

ֆուրգոնը» (Զ* 3 8 8 ) , «ինչու խմ՛ել տ վ ի ր , կատաղեցրիր...» (Զ* 489), «իր 

ձեռքով ս ա ր ք ե լ տ վ ե ց րազմաթիվ ալդպիսի ւի աս տ ա թ զ թե ր » (Զ- 554), «և 

զղալ էին տվել, որ.*.» (Զ՝ 516), ինչպես նաև (կրկնակի ձեով ֊ ց ն ածանցով 

ե տ ա լ բալով)՝ «բայց չէ որ Վասակը բնավ զ գ ա ց ն ե լ չ է ր տ ա լ ի ս Լեոնին, թե...» 

(Զ՛ 2 8 7 ) , «ամեն կերպ աշխատում էր մ ՛ ո ռ ա ց ն ե լ ա ա լ Լեոնին» (Զ* 336 

«Պե աք է նրան խ ո ս տ ո վ ա ն ե ց ն ե լ տ ա լ . » (Զ· 4 7 8 ) , «...այն դեպքում նրանց 

հ ա ս կ ա ց ն ե լ կ տ ա ն ք » (&*· 263) ե նման ա զ բազմաթիվ օրինակներ։ 

Ալս օրինակներից էլ կարելի է տեսնել, որ տ ա լ բալի դործածութլանլւ 

շատ է տարածված անցողական բալերի մոտ, կազմելով կրկնակի անցողա֊ 

կան- պատ՜ճառական նկարագրական ձեեր։ անցողա1լան բալերն են, մի 

կողմից, անցո զական֊նե րղո բծական՝ գրել դրել տալ, ոլորել ոլորել տալ, i i l ֊ 

զարկել ուղարկել տալ, ասել ասել տալ, իւ ո п և լ խոսել տալ..., ե մ լուս կող֊ 

մից պ ա տ ճ ա ռ ա կ ա ն (մեծ մասամբ չեզոք բալերից կազմված)ճ Հեռացնել 

Հեռացնել տալ, բարձրացնել — բարձրա ցնել տ ալ , չոր ացնե լ չ որա ցնել տ ալ ։ 

մոտեցնել մոտեցնել տալ, վազեցնել-—վազեցնել տալ, թռցնել — թռցնել տալէ 

իջեցնել իջեցնել տալ, ին + պեո նաե ՝ իւոսեցնել տալ, կարդացնել տալ, մ ո -

ռա ցնել տալ, զղացնել տալ ե ալսպես մ լուս բոլոր օրինակնե րըտ 

(Т ա ն ո թ ո ւ թ յ ո ւ ն . — Ա՚ւ՛ rj ո ղ ւս1լա'հ ո ι թ յա՛հ ա Is սա կ և ա ի ;ի օրինակ՝ ե ո ս ւ լ — Լ ո ս ւ ( | ք ւ է լ ձե֊ 

վերի մի9և ֆունկցիոնալ տարբերությունը պարդ Է. սկգրնականը ^եոսւլ^ անա՚ե֊ 

ցողաղան-չեղոք Է, իսկ դրանից կազմված ձեր հեռացնել) անցողական Էէ Այս 

տարր երութ յունն արսւաՀայտվու մ Է նրանով, որ երկրորդ ձևը ^ ե ո III (|(ί ե լ^) արդեն 

ընդունում Է ուղղակի խնդիր ( ե ուացն ել): Այս ձևից Էլ ill Ull բայի Հա րա-

ղ րոսթյամ ր կազմված Է ЬаШ(^1!Ь| տ ա լ րա յա կա սլա կց ութ յունըէ Այսսլի սով, ու.րե մն, 

ունենք միևնույն բայի, այոսլես կոչված, եոակի ձևեր, այսսլեսճ եռալ֊ եռաց֊ 

նել—եռացնել տալ. բարձրանալ բարձրացնել—բարձրացնել տալ. իջնել իջեց-

նել — իջեցնել տայ. ւղաոկե լ — սլա ո կե ցն ե լ —սլաս կե ցն ե լ տալ և նման շատ օրինակներէ 

Սրանցից միջին ձևերը (եռացնեի բարձրացնել, իջեցնել, ւղաոկեցնել և այլն) 

երկու ղույղում Էլ կան, այսսլեսՀ եռալ — եռացնել, եռացնել — եռացնել տալ. 

բարձրանալ — բարձրացնել, բարձրացնել — բարձրացնել տալ, ի9նե/ — իջեցնել, 

Իջեցնել—Իջեցնել տալ և այլնէ Այստեղ՝ առաջին դու J գի միավորների մե£ ( եռալ֊՜ 

եոացնել) ֆունկցիոնալ տարբերությունը կախված Է անցողականությունից (ղու յ~ 

դի առաջին միավորը անանցողական Է, մյուսը՝ անցողական), իսկ մյուս զույդի 

1 Այլե մ ո ռ ա ն ա լ տ ա լ ձևովճ t...առժամանակ մ ո ռ ա ն ա լ ե ն տ ա լ ի ս ինձ այն սարսա-

փելի ղժվարու թյունները...» ( Ր ս ւ ֆ ֆ ի , երկերի ժո ղովածու, Հատ. И, Երևան, 1055, Էջ 
519) կամ՝ € Աշխատանքը մ ո ռ ա ն ա ) է տ ա լ ի ս սրտի կսկիծներըՖ (նույն տեղում, Էք 60S) 
և ա յլն է 
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միավորների մեֆ (եռացնել եռացնել տալ) ֆունկցիոնալ տարբերությունը պատ-

ճառականությունից է կախվածt ճիշտ Է, անցողականության տեոակետից երկրորդ 

զույղի միավորները Համազոր են իրար, մեկն Էլ Է անցողական, մյուսն Էլ. սա 

Էլ Է պահանջում ուղղակի խնդի ր , նա Էլէ Այդ պատճառով Էլ, որքանով անցո-

ղականությունը ուղղակի խնդրից Է կախված, այս նկատառումով երկրորդ զույղի 

միավորների մի9ե ոչ մի տարբերություն չ^ա/ Հարց Է առա 9 ղալիս, մի՛թե 

ճիշտ Է, որ անցողական—պատճառական և նե ր դո բծական ձևերը ք՛ եռացնել; Ь?Ьф-

ն ե լ , գր՛ել,/ կ ա ր դ ա լ է , այսպեи ասած, միակի անցողական են, իսկ բուն սլատճա֊ 

ռականներր (եռացնել in այ, իջեցնել ւոալ, գրել աալ, կարդալ տալ կամ կարդաց-
ն ե լ տ ա լ ) ' կրկնակի անցողականէ Կրկնակի անցողական միայն այն ժամանակ 

կարող Է լինել բայը, եթե նա երկու ուղղակի խնդիր ընդունիէ Եվ իրոք, երր 

նայում ենք երկրորդ զույղի ձևերին, ապա այղ տարբերությունը դգալի Է. 

այսպեи, օրինակ՝ ջ ո ւ ր եռացնել, բ ե ռ ի9եցնել, ն ա մ ա կ գրել, զ ի ր թ կարդալ, բայց՚ 

մեկին ջուր եռացնել տալ, մշակին բեռ իջեցնել տալ, րնկերոջր նամակ դրել տալ, 
երեխային գիոյ) կարդացնել տալ և այլնէ 

Անցողական Բա ft րից տ ա լ բա լի Հարադրությամբ կազմված պատճառա՛-

կան ձևերի տարածում ը ղրական նոր Հայերենում մեծապես արգելակում Է 

-ցն (-ացն, -եցն) ածանցի լալն կիրառմանը ան ցողական-նե րգո րծական բա-

լերի վրա է Ալդ Է պատ՜ճառը, որ - ց ն (-ացն, ֊եցն ) ածանցով անցողական֊ 

նե րգո րծական բա լերից շատ քի}_ կրկնակի անցոդական-պատճառա կան ձեեո 

են կազմվում ալսօր գրական նոր Հա լե բենում ։ 

Այդ.պես չեն, սակալն, չեզոք ե կրավորաձե չեզոք բալերըէ Արանց մեծ 

մասը, ինչպես սկզբում Էլ նշեցինք, կարող Է ստանալ - ց ն (-ացն, ~եցղ 

ածանցը և կազմել ան an զական-պատ՜ճառական ձեեր՝ ί/եալ—Սևացնել, վազել՜ 

վազեցնել, նստել— նստեցնել, զարթնել զարթեցնել, Հասնել—Հասցնել, բարկա-

նալ բարկացնել, չարանալ չարացնել... գժվել—գժվեցնել, զզվել զզվեցնեի 

Հաշտվել Հաշտեցնել, սխալվել—սխալեցնել, սթափվել սթափեցնել, զբաղ֊ 

վել — զբաղեցնել, Հաջողվել — Հաջողեցնել, թաքնվել —թաքցնել, Հար մ արվել — 

Հարմարեցնել, Համաձալնվել—Համաձալնեցնել, տրաքվել տրաքեցնել և նման 

ալլ բազմաթիվ օրինակնե րէ 

Սրանց նման նաև բնաձալնական արմատներից (կամ նրանց կրկնու-

թրւնից) կազմված չեզոք բալերը զ ր ն գ ա լ — զ ր ն գ ա ց ն ե լ («բաՀերը զրնգացնե֊ 

Լ ով դուրս Էին եղն ու մյ> — ԱԲ. 502). թ խ կ թ խ կ ա լ — թ խ կ թ խ կ է ո ց ն ե լ (* է" Ր Э^ЬЬз 

տախտակ դարձած գոգնոցը թխկթխկացնելովD— ԱԲ. 115). խ շ շ ա լ — խ շ շ ա ց նել 

(«քամին խշշացնում Է չոր տերևները»—ԱԲ. 148). փ ռ փ ռ ա լ - փ ռ փ ռ ա ց նե1 

(«մլուսը քամու առաջ փռփռացնում Է կապուլտ, կարմիր լաթերը»—ԱԲ. 149) 

փ ն չ ա լ փ ն չ ա ց ն ե լ («ձին կարմիր ռունգերը փնչացնում Էր3—ԱԲ· 206)· 

ա կ ա կ ալ ւոկւոկ ւսցնել (kմատիտի ծալըը տկտկացնելով սեղանին»—Զ· 227)· 

շ ր խ կ ա լ — շ ր խ կ ա ց ն ե լ («բաժակ՛ները բարձրացնել, որ իրար շրխկացնեն»—Հ. 28), 

չ փ չ փ ւ ս լ — չ փ չ փ ա ց ն ե լ («բերանն ախորժակով չփչփացրեց պառավը»—Թ. 156). 

ճ լ մ փ ա լ - ճ լ մ փ ս ւ ց ն ե լ («:.ոտները կուաջրի մեշ ճլմփացնելով ներս ու դուրս Էր 

անում, գոմը մաքրում»— ԱԲ. 61), ք ս ա ա լ — ք ս տ ա ց ն ե լ («Բախշիէն քոշերը քըս-

տացնելով մոտենում Էր պայտարին» — ԱԲ. 348). փ ռ ն չ ա լ փ ռ ն չ ա ց ն ե լ («Էշերը 

վյռն չ ացն ում Էին քթածակերի փոշին» — ԱԲ· 427) և ալլն: 

Նման դեպքերում պատճառական ձևերը, որ սովորաբար կազմվում են 

չեզոք բալերից, մեծ մասամբ անցողական բալի իմաստ են արտաՀալտում է 

Այս կարգի անցողական բայերի մոտ Հաճախ չեն երևում այն Հիմք ձևերը 

(սկզբնական չեզոք բայերը), որոնցից մի ժամանակ կազմվել են իրենք, ինչ·-



Ա. Մ ուրվաչյան 

պես, օրինակ՝ ծմ՛աց նել («...և շրթունքները ծմա գնելով ոաները բաբձրաց֊ 

ր ե ց Յ ֊ Թ . 384), ծ պ պ ա ց ն ե լ («Տի դրանը շրթունքները ծպպացրեց» Թ. 312), 

չթսւցնել («մատները մեկ-մեկ չթացնելով...Յ—Թ. 587)1, չ պ ա ց ն ե լ («բերանը 

չպացնելով...» Թ. 604), ա մ ր ա ց ն ե լ («գլուխը տմբացնում էին» Թ. 682), 

ճ թ ա ց նել («մատներն էր ճթացնում» - Թ . 795) և նման ալլ օրինակներ, որոնք 

մեծ մասամբ բար բա ուա լին ձևեր են"։ 

Ալս կարգի մի շարք ձևերի մեշ - ա ց ն ածանցն ալն պես է մթագնած, 

որ անցոգականութլան իմաստը բնավ չի երևում։ Նման դեպքերում առաջ է 

գալիս ձևի և բո վան դա կութ լան (ֆունկցիա լի) խզում կամ Հակա սաթլուն, երբ 

ալս կամ ալն բալը ձևով անց ո զական֊ պատճառական է { - ա ց ն ածանցով), իսկ 

իմաստով կամ ֆունկցիալով՝ չեզոք։ Ալս կարգի պատճառական ձևերը իմաս-

աով մոտենում են իրենց սկզբնական ալն ձևերին (եթե ուլդպիսիք պահպան-

ված են), որոնցից կազմված են դրանք։ Գրանցից են, օրինակ՝ փ ռ թ կ ա լ և 

փ ռ թ կ ա ց ն ե լ («ոմանք էլ փռթկացնում էին»—Զ· 107), խ ռ մ փ ա լ և խ ռ մ փ ա J -

նել («սկսեց ի լուր աշխարՀի խռմփացնել» J? . 359), կ լ կ լ ա լ և կ լ կ լ ա ց ն ե լ 

(«քոռ Աթան Համ թառ էր ածում, Համ բլբուլի պես կլկլացնում3 ЙЯ. 397), 

բ լ բ լ ա լ և բ լ բ լ ա ց ն ե լ («Ւսկ Ւվան բելը ձիաճանճի պես պոկ չէր գալիս նրա 

կնոջից, բլբլացնում էր լեզվով ե...» ԱՐ. 397)Տ, փ ռ ն չ ա լ և փ ռ ն չ ա ց ն ե լ («Շա-

րեշար կապած ձիերը ւիռնչացնելով ուտում էին Հա ր դա խառն գարին3— 

ԱԲ. 517), կ ա կ ա ա լ և կ տ կ տ ա ց ն ե լ («ծառերի մթին խորքում սուր ձալնով 

կտկտացնում էր կտցաՀարըՅ — ԱԲ. 651), խ ռ ա լ - խ ռ ա ց նել («նրա ծառան... 

գլուխը կախ ձալնակցում էր տիրոջը խռացնելով նրանից ավելի սաստիկ3 

ԱԲ. 678), փ ն չ ա լ և փ ն չ ա ց ն ե լ («Հեգնանքով փնչացրեց ՄացակըՅ Զ· 487)։ 

Ալս վերջինից էլ փ ն չ փ ն չ ա լ և փ ն չ փ ն չ ա ց նել «Հաճախակի փնչալ, փնչացնելՅ, 

և ալլն (բոլորն էլ չեզոք առումով գործածվոզ բալաձևեր)։ 

Ալսպես են նաև մի շարք ալլ բալեր՝ խ ռ խ ռ ա լ և խ ռ խ ռ ա ց նել ( «շատերը խոր 

քնի մեջ խռխռացնում էին» ԱԲ. 419), խզզալ («Ւսոլի կուրծքն էր խզզումՅ— 

ԱԲ. 532) և խզխզացնել («խոսելուց խզզացնում էրՅ ԱԲ. 529)*, կ ռ կ ռ ա լ («...որ 

ալն տեղ ղորտերը կռկռացին...3—Թ. 628) և կ ռ կ ռ ա ց ն ե լ «կռկռալՅ, ւքշշտլ և 

մշշացնել («նա խոր քնի մեջ մ շշացն ում ԷրՅ—:ԱԲ. 542), կամ մշմշալ և ւքըշ· 

մըշացնել «մշմշալու ձալն Հանել», կ մ կ մ ա լ Ji կ մ կ մ ա ց ն ե լ ՛ («կմկմացրել էր 

ՀալկոնՅ Թ. 719), ս ր թ ս ր թ ա լ և ս ր ս ր թ ա ց նել «ցրտից դոզդոդալՅ և ալլնι 

Պարզ է, որ նման ձևերի մեջ միանգամայն Հանգած է - ց ն (-ացն, -եցն) 

ածանցի իմաստը։ Ալդ պատճառով էլ զուգակից ձևերի մեջ պատճառականի 

ածանցը առաջ չի բերում պատճառական կերպի տարբեբակում, ուստի ալնպի-, 

սի զուգակից ձևեր, ինչպիսիք են., օրինակ, խ ռ մ փ ա լ և խ ռ մ փ ա ց ն ե ի գործ 

են ածվում որպես գրեթե իրար Համա զո ր չեզոք ձևեր։ 

Ալս տարբերակումը անՀամևմատ շոշափելի է ալն ժամանակ, երբ պատ-

ճառականի ածանցի կցումով զուգակից ձևերից մեկի մեջ առաջ է գալիս գո-

նե անցողական ութ լան գաղափարը (ինչպես, օրինակ՝ փ ռ ն չ ա լ և փ ռ ն չ ա ց ն ե լ ^ ' 

Րալց ալդպիսի դեպքերում էլ չեզոք Բ'սէերից (-ացն ածանցով) կազմված 

1 Թեև կա չթչթալ ձևը ({բակում չթչթալով... վաովում էր օքախը»—Թ· 63δ )է 
* Տե՛ս Սա. Ս՛ալիւ ասյ անց ի c { ա յեր են բացատրական բաո.արան»է 
1 կա նաև% փլփլալ և φ լվւ լա ցնել (tll.ju ամենը Բեկյանը այնպիսի արագությամբ 

Էբ փլփլացնում, որ ասես գիմացինի գլխին կարկուտ էր թափում» Թ՛ 580): 
4 կա նաև՝ խղալ—խզացնել («բայց կենդանին դես. խգացնում էր և...»— ԱԲ. δΛβ)ΐ 



Հայոց լևզՀի պատճառակերպ բա յերր β Տ 

անց ո ղսէ կան-պատճառական ձԱերի մեջ մի տեսակ Հանգած Է պատճառակա-

նի այն իմաստը ρ ռը ենթական գործողությունը մ եհ ուրիշին Է կատարել տա-

լիս ρ կամ այգ ուրիշի գործողության կամ եղելութլաՆ պատճառը նույն ինքը՝ 

ենթական Էէ Նման պատ՛ճառական ձևերը սովորաբար Հանդես են գալիս ձևով 

որպես պատճառական, իԱ!{ իմաստով որպես անցողական բայեր, Հաճախ սո-

վորական գործածական լինելով նրանց զուգակից՝ չեզոք ձևերը (որոնցից մի 

ժամ ան ակ ծագել են իրենք J է 

ՀիշյաԷ Բայեըից են, օրինակ, Փակցնել («նորությունը այդ միտքը տախ-

տակի վրա... փակցնելն Էն Զ· 84)՝ Հին փ ա կ չ ե լ 1 չեզոք բայից. հ ա տ կ ա ց ն ե լ 

(«իսկ մյուսը Հատկացրել Է մորն ու երիտասարդ կնոջը»—283)ճ Հին J Ш Ш -

կ ա ն ա լ բայից. յուրացնել («նրա կարծիքով լավագույն նյութը Վեմ յան ը գոեՀ-

կորեն յուրացրեց»— Զ· 311)ճ Հին ի ւ ր ա ն ս ւ լ բայից, կ ա ս ե ց ն ե լ («նրան Հաջող֊ 

վեց ձիու ընթացքը մի անգամ Էլ ետ կա սե ցնել Հեղեղատի ուղղությամբ Л—Զ· 

15)՝ Հին կ ա ս ե լ ԲայԻՅք աԱ^ շ վ ա ց ն ե լ («նրան տեսնելիս շվացնում Էին»—Թ. 

720), վ ա վ ե ր ա ց ն ե ի լցնել (Հին՝ լցուցանել բայից)» հանրայնացնել , հ ա մ ա յ ֊ 

է ա ց ն ե ի կ ո լ ե կ տ ի վ ա ց ն ե ի մ ե ք ե ն ա յ ա ց ն ե ի նորմալացնել , շաբլոնացնեի գ ա ղ ո ւ -

թ ա ց ն ե լ և այլն г 
Ծանոթություն*—Արտաքին նմանություն ունի չափազանցնել բայը (օրա 

պատճառականն Է չափազանցացնել, տե՛ս Սա· (քսւլիւասյանցի €Հայերեն բացա֊ 

արական բառարան»Jt Արտաքին նմանություն ունեն նաևճ մոբլիզացնել, օկու — 

պացնել, Էվակուացնել, կոմբինացնել ե այլնէ Իսկ եզրակացնել բարդ բայի երկ-

րորդ եզրը՝ կ ա ց ն ե լ ձևը կ ե ն ա լ բայի պատճառականն Է, բայց քանի որ Հիշյալ 

բարդության երկրորդ եզրում բոլորովին Հանդես չի դալիս կենալ Լեզոք բայը, 

ուստի ե զ ր ա կ ա ց ն ե լ սովորական անցոդական֊ներդորձական բայ Էէ 

Վերջում մի քանի խոսք պատճառական Բայհրից կազմվող կրավորա֊ 

կան ձևերի մասին: 

Անցողական-պատճառական ձևերից Էլ կարելի Է կազմել որոշ կրավո-

րական ձևեր, ինչպես, օրինակ՝ մտնել—մտցնել — մ տ ց վ ե ի փայլել—փայլեցնել — 

փ ա յ լ ե ց վ ե ի իջնել — իջեցնել ի ջ ե ց վ ե ի վերադառնալ — վերադարձնել վ ե ր ա -

դ ա ր ձ վ ե ի աճել—աճեցնել — ա ճ ե ց վ ե ի մոտենալ — հոտեցնել—մոտեցվեի բազ-

մանալ—բազմացնել—բազմացվել՛ 

Ալս ձևով նաև ուրիշ օրինակներ (տեքստից)՝ Հեռացնել հ ե ւ ւ ա ց վ ե լ 

(«իրեն դրեց կոլխոզից Հեռացվելու վտանգի աոաշ» — Զ· 510). ամրացնել — 

ա մ ր ա ց վ ե լ («որի ծայրը Հաճախ ամրացված Էր լինումՖ — Ջ · 200), մերկաց֊ 

նել—մերկացվել («նրա Հակառակորդները մեկ-մեկ մերկացվում են»—Զ» 348), 

ներկայացնել — ն ե ր կ ա յ ա ց վ ե լ («ինչպես որ ներկայացված Է Լևոնը»— Տ՛ 474), 

անցկացնել—անցկացվել («ասեղին անց Էր կացված մի քանի թարմ օրդեր»— 

Զ՛ 5 0 5 ) , Համաձայնեցնել հ ա մ ա ձ ա յ ն ե ց վ ե լ («նախապես Համաձալնեցված Էր 

եղել Ό ան դար լան ի Հետ»—Զ՛ 231), զբաղեցնել—զբաղեցվել («գոմի մի ալն 

կեսն Էր զբաղեցված ազնվացեղ կովերով»—Զ· 506), ինչպես նաև՝ փակցնել — 

փ ա կ ց վ ե լ («պատի ամբողջ երկարութլամբ փակցված գորգը» — Տ· 143), Հատ-

կացնել — հ ա տ կ ա ց վ ե լ («բոլորը թողին իրենց բրիգադներին Հատկացված տե-

* փ ա կ չ ե լ բայը դոբ* Է աձվում ե' նոր Հայերենում, ինչպես, օրինակ՝ է դյուզը ազի 

պես Փ ա կ չ ե լ -Էր Հայրենի Հանդին» (ԱԲ. ՏՕ), (կասես, որ բամփես դլխին, տափին կ փ ա կ -

չ ի * (ԱԲ. 120), «և քրտինքից շապիկը փ ա կ չ ո ւ մ Էր լան չին» (ԱԲ.232), «ե պինդ փ ա կ չ ե լ 

են Հին Հավատքին» (ԱԲ. 200) և այլնէ 



6 <4 Ա· Մ ուր վալլան 

դերը»— Զ· վերացնել — վերացվել («վերացված էր գլխավոր թշնամին»— 

Զ» 263), կասեցնել — կ ա ս ե ց վ ե լ ե ալլն, և այլն։ 

Ոչ միայն բազմաթիվ չեզոք բայերի, ալլե որոշ անց ո զական-ներ զո բ՛-

ծական բալերի պատճառականներից էլ կազմվում են կրավորականներ, ալս֊ 

պիսով առա շ զալով ե րբեԱե, ալսպես ասած, կրկնակի կրավորական ձեեր մե-

կը ներգործականից (օրինակ Հիշել ու հիշվել^* մեկն էլ նրա պատճաոակա-

նից (Հիշեցնել — հիշեցվել* օրինակ՝ <rՀիշեցվում է բոլորինն)։ Ալսպես մի կող-

մից՝ խմել — խմվել ե մ լուս կողմից՝ խմեցնել—խմեցվել («այստեղ չուր չի 

խմեցվում»), Հալել—Հալվել և Հալեցնել — հ ա լ ե ց վ ե ի վարժել — վ ա ր ժ վ ե լ և վար-

ժեցնել—վարժեցվել ե ալլն։ 

Բալց նման դեպքերում սովորաբար նե րգո բծականի կրավո ր ականը զու-

գադիպում է նրա պատճառականի կրավորականին· ալդ տեղի է ունենում ա 

խոնարՀման բալերի ժամանակ։ Նման բալերից են՝ զգալ — <լգ սւցվել ե զգալ—— 

զգացնել — զգացվել («օդում զգացվում է գարնանային բույրը»—Զ* 5), մո-

ռանալ— մ ո ռ ա ց վ ե լ ե մոռանալ—մոռացնել—մոռացվել («Անուշ Ադամ յանի 

տանը մոռացված նրա բլոկնոտը» —Զ՛ 425), իմանալ ի մ ա ց վ ե լ ե իմ ան ալ — 

իմ ացն ել ի մ ա ց վ ե լ («*.. ալն ժամանակ է միայն տարածություն իմացվումJ> 

Մ. 71), Հասկանալ — հ ա ս կ ա ց վ ե լ ե Հասկանալ—Հասկացնել — հ ա ս կ ա ց վ ե ի կար-

դալ—կարդացնել կ ա ր դ ա ց վ ե լ ե այլն, ուր, իրոք որ, ներգործականի կրա-

վորականը ե նրա պատճառականի կրավորականը Համընկնում են։ 

Ս անոթություն*— նմանօրինակ շատ դեպք եր ում պատճառական բայերը ստա-

նալով —1| ածանցը՝ դաոնում են պատճառականի կրավորական ձևեր։ Պատճառա-

կան բայերի անորոշ դեր բայի Հիմքից G ածանցը դուրս է ընկնում ե ավելանում է 

կրավորականի -ι} պծաՆցը (օրինակ4 մտց-{յ-ել—մտց-y\-ել, դդաց-(л-ել—զգաց֊վ-ել 

առանձնաց-կ-ել—առանձնաց֊վ-ե լ, մոտեց-{л-ել—մոտեց~Հ֊ել)է Այս պատճառով էլ 

պատճառական բայերի կրավորական խոնարհումը դու. դա դիպում է ա խոնարՀ֊ 

ման անցողական—ներգործական պարդ ու կանոնավոր բայերի կրավորականի 

Հետ, որ սովորաբար կադմվում է կատարյալի - t u g Հիմքից ( Ղ Գ ա 1 — Հ ա ս -

կան՜ալ — հ ա ս կ ս ւ ց - / իմ ան—ալ — հ մ ա ց - ) և այլն1։ 

Սովորաբար պատճառական ձևերի ներկայի բնում Հանդես է դալիս —gG ածան-

ցր (մտցԳել, օրինակի մտցնում եմ, մտցնելու եմ, մտցնեմ ե այլն, զգացնել, 

բարձրացնել, մոտեցնել), իսկ կատարյալի բնում այն դառնում է - ց ր (մտցրի, 

մտցրել եմ, մտցրած եմ, «Ллгдрм. և այլն. > զգացրի, զգացրել եմ. բարձրացրի, 

բարձրացրել եմ. մոտեցրի, մոտեցրել եմ և այլն) ե այլնէ 

Համառոտագրություններ 

U.P.- Ակօել Բակունց, Երկեր, 1955: 

Զ·—Նաիրի Զար յան, Հացավան, Երևան, 1955: 

Թ·—՝Բր· Թափալցյան, Ոսկե Հովիտ, Երևան, 1955: 

Ι Γ · — Մ ո ւ ր ա ց ա ն , Երկերի ժողովածու, Հատ. V » Երևան, 1954։ 

Ս ՝ ա ն . — Ծ . Մանվելյան, Ընտիր երկեր, Երևան, 19471 

Γ . — Ր ա ֆ ֆ ի , Երկերի ժողովածու, Հատ. Ц , Երևան, I960։ 

* — Վրթ' Փափազյան, Ընտիր երկեր, Երևան, 1951։ 

1 Տեղոք բայերի մեք նման զուգադիպություն չի կարող լինել այն պարդ պատ-

ճառով, որ չեզոք բայերը կրավորական ձևեր չունենք 


